
 
 
 
 

INTERROGAZIONE 
  

Oggetto: Dismissione delle quote di “Firenze Fiera Spa” da parte della Provincia di Firenze 
 
Proponente: Francesco Torselli (Fratelli d’Italia) 
Il Sottoscritto Consigliere Comunale, 

 PRESO ATTO che “Firenze Fiera Spa”, società di gestione della Fortezza da Basso oltre che di 
Palazzo dei Congressi e Palaffari, sta attraversando negli ultimi anni difficoltà economiche non 
indifferenti; 

 PRESO ATTO che a questa situazione si aggiunge il mancato accoglimento del ricorso al Tar contro 
le multe elevate dal Comune di Firenze nel 2007 per la realizzazione di alcuni padiglioni “abusivi”; 

 CONSIDERATO che l’archiviazione dell’inchiesta da parte della Procura in merito al suddetto 
aspetto, lascia alla società una multa da pagare stimabile in circa 1,8 milioni di euro al Comune di 
Firenze; 

 CONSIDERATO che il pagamento di tale somma rischia seriamente di compromettere il bilancio 
2013 di “Firenze Fiera Spa”; 

 VISTO che il Comune di Firenze possiede ad oggi il 9,22% delle quote della società, mentre la 
Regione Toscana ne possiede il 31,85% e la Provincia di Firenze il 9,28%; 

 VISTO che in seguito al passaggio dell’immobile Fortezza da Basso in pari quote a Regione 
Toscana, Comune e Provincia di Firenze, i tre soci pubblici avevano manifestato l’intenzione di 
riequilibrare le proprie quote anche all’interno della società di gestione del complesso, portandosi 
tutti e tre al 16,8% e che tale impegno era già stato esplicitato all’interno di specifici accordi tra le 
parti, secondo i quali la Regione Toscana avrebbe ceduto parte delle proprie quote di Firenze Fiera 
Spa a Comune e Provincia; 

 VISTO che gli stessi accordi prevedevano la ricapitalizzazione societaria, necessaria al fine degli 
incombenti lavori di ristrutturazione dei tre immobili in gestione; 

 PRESO ATTO che la Provincia di Firenze ha già fatto sapere a mezzo stampa di non avere le 
possibilità economiche di partecipare alla ricapitalizzazione e di avere l’intenzione invece di uscire 
dalla compagine societaria di “Firenze Fiera Spa”; 

 PRESO ATTO che i lavori di manutenzione e ristrutturazione sono quanto mai urgenti nell’intento di 
una completa fruizione e di una maggior monetizzazione degli spazi 

 
INTERROGA IL SINDACO PER SAPERE 

 
1. Quali siano le intenzioni dell’amministrazione comunale nei confronti di “Firenze Fiera Spa” e del 

riequilibrio pattuito delle quote del complesso immobiliare della Fortezza da Basso, alla luce dei 
nuovi fatti; 

2. Se l’Amministrazione Comunale abbia intenzione di rilevare in parte o del tutto le quote della 
Provincia di Firenze in “Firenze Fiera Spa”;  

3. A quanto ammonterebbero i costi per l’Amministrazione Comunale in caso si decidesse di procedere 
ad un riequilibrio delle quote del complesso immobiliare della Fortezza da Basso o nel caso in cui 
fosse intenzione di codesta Amministrazione di provvedere all’acquisto di tutte o di una parte delle 
quote che saranno dismesse dalla Provincia di Firenze. 

 
 

                                                                                                                                  Francesco Torselli 
 
Firenze, 23 maggio 2013 

 


